

清华人的体育传承

老林和小林的体育故事

陆杨

“哇，漂亮，小林进球了”，“老林，发红包啦！”2024年新年伊始，清华大学教工足球队第一次训练，老林带着小林与队员们热火朝天地踢了起来。按照球队惯例，当年的第一粒进球队员要给全队发红包，老林和小林都乐呵呵的，这已经不是他们第一次给大家发红包了。

提到老林和小林一起规律性地运动要从2013年陈明游泳馆说起。那时小林两岁多，每周有两个晚上老林和小林都会在游泳馆里。从一开始小林紧紧抱着老林的脖子不撒手，老林抱着小林在泳池里散步；到后来慢慢松开小手，小林接受游泳圈，在老林的保护下自由地玩耍；再到小林手拿浮板，背着背漂，有模有样地学习蛙泳，老林形影不离地指导；再到小林可以和老林一起来一个50米蛙泳、50米仰泳。三年的陪伴，小林进到了游泳长训班，教练问：“你们之前是哪位教练呀？”“没有教练。”“啊？那你是跟谁学的？”“我爸爸，我没有参加过咱们这边的游泳训练，您就是我的第一位教练。”当时，张瑛教练非常惊讶地说“你们这种情况真是少见，孩子爸爸真强！”之后就是长达五年的游泳长训，小林在池子里一点点进步，老林在看台上不停地抓拍再抓拍，无论寒冬与酷暑，老林和小林一直在一起。

2017年小林进入清华附小，附小浓浓的足球氛围深深吸引了小林。一年一度的“马约翰杯”足球联赛，老林作为班级女队教练，小林作为男队队员，每周六下午都在西操挥洒着激情与汗水。冬去秋来，



老林：林润亮，清华大学数学系1991级本科，博士毕业后留校任教。曾是清华大学数学系足球队主力球员，担任过前锋和守门员，带领数学系研究生足球队获得过清华大学研究生7人制比赛第3名，之后入选清华大学博士生足球队。清华大学1991级校友足球队队员，清华大学教工足球队队员。

小林：林晗之，清华大学附属中学学生，体育委员。曾获得2024年清华附中足球赛初一年级组亚军；2023年清华附小足球赛六年级组冠军；2023年全国少年桥牌网络个人赛二等奖，2021年海淀区中小学生春季田径运动会小学男子乙组400米第六名。

年复一年，队员们从1米出头的小小身影，到六年级时有的已经比教练高了，班级也从每年的三四名，到毕业前夺得了男队女队双冠。夺冠的那一刻，孩子们高兴地蹦啊跳啊，欢呼声呐喊声在附小的操场上久久回荡，队员们紧紧地拥抱流下了激动的泪水。孩子们的训练，无论是阴沉的天、寒冷的风，还是绵绵细雨落下，也无论是湿热难耐的桑拿天，还是冻到伸不出手的三九天，从无缺席。每一次的训练，也总是从太阳高悬天空到西操亮起灯光，一场场比



2015年登山比赛



2021年清华 1991 级球队参加清北足球赛



2022 年小林参加班级足球联赛



2024 年 4 月 27 日，父子参加清华校友桥牌赛

赛的胜利，一次次球队的失利，有欢乐也有悲伤，六年的坚持，为孩子们留下了值得终身怀念的美好时光。小林所在的向日葵阳光班虽然毕业了，但是老林和小林在操场上的热情与拼搏，为了同一个目标努力向前的奋斗经历却永远留在了记忆中。

随着小林身体的发育，老林和小林在一起踢球的时间更多了，每周六下午清华 1991 级校友足球队的训练，每周三、周日清华教工足球队的训练，只要有时间，父子俩就一起去参加。老林曾是清华大学数学系足球队主力球员，担任过前锋和守门员，带领数学系研究生足球队获得过清华大学研究生 7 人制比赛第 3 名，之后入选清华大学博士生足球队。假期里，2023 年 91 级校友球队赴大连参加巡回赛，2023 年教工球队西南联大天江之行赴江阴参赛，2024 年赴贵州体验“村超”，老林带着小林随队员们一起走过春夏秋冬。

小林一天天长高长壮，如今已经高出老林一小截；老林一年年身体发福，奔跑速度越来越慢。本以为老林和小林一起运动的机会越来越少，没想到父子二人又开启了可以一起玩到老的桥牌之旅。老林参加校工会举办的桥牌比赛，带小林去参观，小林便开始跃跃欲试。于是老林一点一点教小林，慢慢地二人组队参加各种比赛，有网络比赛，也有现场比赛，有时候二人作为搭档同时上场，有时候一个人打、另一个人看。2023 年 12 月，父子俩和几位校友作为嘉宾队参加清华大学马约翰杯桥牌赛，获得第 4 名；2024 年 4 月，在清华校庆日参加了清华大学校友桥牌赛。如今，周日的下午变得更加忙碌，老林和小林尽可能地又去踢球又去打牌，业余生活丰富多彩。

就这样，老林陪着小林游泳、踢球，慢慢长大；小林陪着老林踢球、打牌，慢慢变老。父子二人互相陪伴，清华体育精神在父子间传承。🏆